

一身铁骨 满腹柔情

——追记合肥市消防救援支队战士孟鸣之



训练中的孟鸣之



日常训练十分刻苦

孟鸣之走了。在他刚过完22岁生日,还不到一个月的时候走了。

2019年1月18日,凌晨2时27分,合肥市肥东县某粮油贸易有限公司谷物烘干机发生火灾,肥东县消防救援中队迅速出动,消防战士孟鸣之在灭火过程中,不幸负伤。19日上午11时40分,肥东县人民医院宣布抢救无效。孟鸣之的生命永远定格在22岁,此刻距离农历春节还有16天。

□ 记者 吴善良/文 高斌/图

“没事,我挺得住”

整齐划一的床铺,四四方方的“豆腐块”,笔直熨帖的制服和一尘不染的地面……孟鸣之走后的第23天,肥东县消防救援中队战斗一班宿舍,物品摆放依旧保持着他生前的样子。不同的是,这一次,孟鸣之的衣柜里只剩一套警服,帽子和腰带不见了。

“他很喜欢这套衣服,在殡仪馆,这帽子和腰带就跟他一道去了。”班长张铜良望着衣柜,眼睛有些湿润……

衣物犹在,斯人已逝。时间的指针拨回到1月18日2时27分,合肥市肥东县某粮油贸易有限公司发生火灾,一个高约13米的谷物烘干机着火,而周边是6台大型机器和附

属厂房。接警后,孟鸣之和战友们迅速抵达现场,架设水枪阵地,展开扑救。3时30分,烘干机外部明火被扑灭,但内部仍有阴燃,并不断冒出浓烟。

为尽快扑灭烘干机内部的阴燃,孟鸣之主动请缨,和副手李晓俊一起,爬到烘干机顶部,利用水枪从观察口向内部灌水。不幸的是,在灭火过程中,孟鸣之失足跌入烘干机内部……副手李晓俊回忆,孟鸣之负责持水枪,自己负责固定水带,在灭火中,自己曾提出过交换位置。

“今天情况复杂,还是我来!没事,我挺得住!”这是孟鸣之说的最后一句话。

“他是硬熬出来的”

1996年12月,孟鸣之出生在远距合肥千里之外的广西桂林。

“他那时候见到部队的兵英姿潇洒,他说,老爸,我长大也想去当兵。”孟父孟铁桥回忆,孟鸣之从小就崇拜消防官兵,他们一直是他心中的英雄。

2015年9月,怀揣军营梦想的孟鸣之投笔从戎,从地方高校入伍。入伍四年,这个广西小伙,先后参加灭火救援战斗1500余次,荣获优秀士兵1次、优秀士官1次、嘉奖2次。

“他能获得这些成就,如果真的要说的话,那就一个字——熬,硬熬出来的!”孟鸣之的副中队长王祥回忆,孟鸣之在刚进部队时,成绩只能算中下等,但他训练从不含糊,对自己下得了狠心。

“别看他平时不怎么说话,但他都是暗暗较劲。”在班长张铜良看来,孟鸣之就像许三多,训练刻苦,认真得让人心疼。

在训练中拼命、在战斗中搏命。为了提高身体素质和专业技能,平时训练,别人6点起来跑步,他就5点半起来跑;别人训练爬楼五栋,他就爬十栋……

“你才摔过几跤,就说这是人生……”这是孟鸣之微信上的个性签名。战友回忆,身体瘦弱的孟鸣之,就是在一次次摔倒之后再咬牙坚持,把自己练成了尖子兵。入伍第2年,被选送参加铁军集训队。第3年,就被任命为副班长,成为中队、大队乃至支队的“训练标兵”。2018年底,代表大队参加支队年终业务对抗赛,拿下大队个人总分第一名……

4年,1562天,孟鸣之几乎每天都在训练场上。刚刚迈进22岁门槛的孟鸣之,满身的伤痕,是他往日刻苦训练的见证。最长的一道伤口,就是在训练时留下的,当时就缝了6针。

“对我们都很好”

孟鸣之的家乡位于广西的大山里,父母在家务农,身体也不是很好,还有个上小学的弟弟。作为家中长子,又是唯一走出大山的孩子,孟鸣之在入伍后,每次拿到津贴,大部分照例总是寄回去,补贴家用。妈妈心疼儿子,在信中反复叮嘱他,留点钱给自己买点好吃的。但是,他每次都没有听妈妈的话,而是对他们两位老人家说:“队里伙食好,自己都长胖了,你们就放心吧。”

“一个男人如果连烟都能戒得掉,那他该有多狠?但孟鸣之就做到了。”副中队长王祥还记得,孟鸣之以前抽烟,但为了省下这笔开支,他决定戒烟。去年6月份,当得知孟鸣之准备戒烟,王祥还和他打赌:只要戒了烟,过年就给奖励。

转眼,2018年已经过去,已经是2019年了,可王祥的奖励却没能给出去。

孟鸣之虽然对自己“抠”,可他对战友,却一点也不“抠”。孟鸣之对床的江震,是他一手带起来的兵。

“他对我们都很好,在训练和生活上,一直很照顾我们。”在江震眼里,孟鸣之是那个大家渴了会给大家买水,大家饿了会给大家烧蛋炒饭的人。

江震还记得,2018年冬至那天,大家和往常一样,训练、洗漱、睡觉……刚踏入军营里的他,还有点不太适应。晚上母亲打电话问吃饺子没有,年轻的小伙子心里很不是滋味。“那天晚上我们都准备睡了,突然,孟(副)班长跑了过来,手里提着两盒饺子,喊我们吃饺子。”经过询问,江震才知道,这顿饺子又是孟鸣之自己掏腰包买的。

忠魂不泯,浩气长存。在孟鸣之22岁零1个月的人生征程上,只有起点,没有终点;只有前进,没有停滞。